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Az érintés művészete

A shiatsu (ejsd: siacu) a japán masszázs (anma), a hagyományos kínai orvoslás és a nyugati tudományos eredmények – főként az anatómia és a pszichológia – felhasználásával, a múlt század elején alakult ki Japánban. Innen került német és osztrák közvetítéssel hazánkba. A japán szó jelentése ujj-nyomás.
Két legismertebb képviselője Shizuto Masunaga és taníványa Wataru Ohashi, akik saját stílust fejlesztettek ki és ismertettek meg Észak-Amerikával és Európával. Masunaga, aki hihetetlen érzékelő képessége segítségével térképezte fel az ősi kínai iratokban sem említett, addig ismeretlen meridiánokat (a karokon futó meridiánok párját a lábakon és viszont), a következőképpen fogalmaz Zen Shiatsu című művében az érintés művészetéről és művészéről: a) a kezelésnek a teljes testre ki kell terjednie, b) gyakorlója kifinomult összpontosításra képes személy, aki érzékelni tudja az energia eloszlását a testben, c) és személyében az emberi kapcsolat és a támogató attitűd egyfajta rendkívüli dimenzióját jeleníti meg.
A shiatsu végső soron valóban ilyen elkötelezett, és érzékelését a végletekig kifejlesztett gyakorlót feltételez, de kezdetben megteszi a szorgalom, mellyel tudásunkat fejlesztjük, és a nyitott szív, mellyel mások felé fordulunk. Kezünk tekinthető érzékszerveink meghosszabbításának, mellyel mások energiaterét kitapintjuk.
Eltérően a nyugati ortodox (tehát az európai eredetű) terápiás célzatú, manuális technikáktól, mint a gyógymasszázs és a gyógytorna, nem mechanoterápiáról van szó, hanem a test energetikai kezeléséről. Ennek megfelelően, angolszász nyelvterületeken nem shiatsu masszázsról, hanem shiatsu terápiáról vagy kezelésről (therapy, treatment) beszélnek. Magyarországon azonban a „kezelés” szó orvosi szakszónak számít. Vagyis, minden olyan beavatkozás, mely a test egészségi állapotának helyreállítását célozza, orvosi beavatkozásnak minősül, így kizárólag orvosi javallatra, orvosi felügyelet mellett végezhető.

A shiatsu több szinten is megközelíthető. Preventív, vagyis betegségmegelőző, egészség megtartó hatása abban nyilvánul meg, hogy a megfelelő energiakeringést speciális nyomó és feszítő technikák révén biztosítja az egész szervezetben. Mivel az emberi jelenséget holisztikus szemlélettel közelíti meg, nem betegségek kezelése a célja, hanem magának az Embernek az egészsége. Az ember pedig nem egyszerűen biomechanikus gépezet, melyben bonyolult vegyi folyamatok zajlanak, hanem érző-gondolkodó lény, sőt, szellemi létező. A shiatsu megközelítésmódja a testi, a mentális, illetve a lelki-szellemi szinten is holisztikusnak tekinthető, azaz a különböző szintek egymásra hatását tételezi. Már az alapkezelés is alkalmas az ember testi rugalmasságának megtartására, fejlesztésére, a jó közérzet biztosítására. Magasabb szinten kifejezetten terápiás célzattal is használják.
A shiatsu kezelés során használunk masszázs elemeket is, úgymint dörzsölés és simítás, mégis alapvetően tenyér-, illetve ujjnyomásokkal dolgozunk a test meridiánjainak lefutása mentén, érintve a kínai medicinából jól ismert akupunktúrás pontokat is. Azonban nem akupunktúráról van szó, hiszen a shiatsu nem használ eszközt, kizárólag a kezelést végző személy végtagjait: az ujjait, tenyerét, könyökét és lábfejét. Nem is kifejezetten akupresszúrának számít, mivel nem kizárólag a 365 klasszikus és a néhány speciális pontot kezeli. Azokra az energiavezetékekre összpontosít, melyek a szervezet működéséhez szükséges életenegiát szállítják. A vezetékek európában és észak amerikában meghonosodott elnevezése francia közvetítéssel meridián. A vezetékek szanszkrit elnevezése nadi. A vezetékekben áramló energia japán neve ki, ami a kínai csí vagy qi szóból származik. Indiában prána-ként emlegetik, óhéber elnevezére ruah, azaz isten lehelete, melyet teremtménye, a sárból gyúrt ember orrlyukaiba lehellt, ezáltal életre keltve őt. A pszichoanalízis atyjaként emlegetett Sigmund Freudnak neves tanítványa, Wilhelm Reich od-erőként említi műveiben.
Azt, hogy mennyire az élet leheletéről van szó, mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a shiatsu kezelés során a kezelő és a kezelt személy légzése is elmélyül, testük ellazul, elméjük elcsendesedik, módosult – meditatív – tudatállapotba kerülnek. A test energiavezetékei megnyílnak, az energia szabadon áramlik.

A kezelést végző személynek először is saját testében és lelkében kell harmóniát teremtenie, csak ezt követően érintheti meg a kezelt személyt. Ezt olyan sajátos légzés révén képes elérni, melyet a nyugati ember ugyan elfelejtett, mégis, minden megszülető gyermek az első légvétellel (amikor magához veszi a lelket) művelni kezd. Figyeljük meg a pici babákat! Minden egyes légvétel során kis kerek hasuk – és nem a mellkasuk – emelkedik. Sőt, alhasuk, szinte még az ágyékuk is mozog. A kisbaba mellkasa csak akkor mozdul meg, amikor a gyermek nyugtalan, azaz komfortérzete csökken: éhes, szomjas, melege van, fázik, vagy éppenséggel az anya látványára, hangjára, érintésére vágyik. A baba ilyenkor sír, zihál, vagyis felületesen, a mellkasába lélegzik. A felnőttek esetében ezt az állapotot stressznek nevezzük. Főként frusztráció, illetve idegi terhelés talaján kialakuló biokémiai változásról van szó, mely hosszútávon szervi károsodásokhoz vezethet.
Ennek és a vele kapcsolatban álló civilizációs betegségeknek – úgymint magas vérnyomás, keringési elégtelenség – a megelőzésében segíthet a megfelelő légzési mód elsajátítása, a különféle autoszuggesztiós technikák alkalmazása, a meditáció  és maga a shiatsu is. Ide sorolhatjuk a shiatsut gyakorlók „reggeli tornájának” is nevezhető ősi, önmasszázs jellegű mozdulatsort is, mely az emberiség kollektív tudatának részét képezi, mégis mélyen eltemetve szunnyad bennünk. Olyan ösztönös és önkéntelen mozdulatok is a részét képezik, mint az ébredést követő szemdörzsölés (a hólyag és vastagbél meridiánok „beindítása”, melyek a szem környékén lépnek ki a test felszínére) vagy a fül gyűrögetése fáradtság esetén (melynek révén valamennyi szervünket energetizálni tudjuk). A tudatossá tett és rendszerezett mozdulatok, ütögetések, dörzsölések, nyújtások sorozatát japán nyelvterületen Do-in (dóin) néven foglalják össze.
A kezelés során a shiatsut adó és az azt kapó személy is laza öltözéket visel. A kezelésből kimaradnak a genitáliák, azonban a kezelő személy olyan intimnek számító területeket is átdolgoz, mint a combok belső oldala, a has, a farpofák, a mellkas, a nyak és a fül. A kényelmes ruha viselése sokunk számára megkönnyítheti a teljes ellazulást, a bizalom kialakulását, önmagunk feltétlen átadását a másik személynek, aki teljes lényével kizárólag ránk figyel.
Már az első érintések is megkönnyebbülést, jóleső, felszabadult érzést hozhatnak. A shiatsut adó személy teljességgel ránk hangolódik, az érzéseinkre, lelkiállapotunkra összpontosít. Kilégzésünk ütemében adja az egyre erősödő, de sohasem fájdalmas nyomásokat. Ha elő is fordul egy-egy pillanatig tartó kellemetlen érzés, azt rögtön az energiaáramlás megindulását követő kellemes bizsergés, könnyűség- és melegségérzet követi. A shiatsu kezelést végző személy olyan gyengéden érint meg minket, mint anya a gyermekét. De ez az érintés, habár intuíció által vezérelt, mégis teljességgel az emberi test, a meridiánok lefutása, a legyengült illetve a túltöltött területek, és a megfelelő érintéstípusok mély ismeretén alapszik.
A kezelés rendszerint egy óra hosszáig tart, de ez változhat, attól függően, hogy a kezelt személy ellazulása mennyi időt vesz igénybe, és szervezete hogyan reagál a kezelésre. A kezelés idején általában nincs háttérzene és legtöbbször a sajátos keleti illatok is hiányoznak. A kezelőhelyiség tiszta, kényelmesen, egyszerűen, célszerűen berendezett. Fontos eszköz a talaj, mely nem engedi, hogy a kezelt testrész kimozduljon a nyomás alól. Tehát, stabil fekvőhely kell, ami ugyanakkor nem lehet túlzottan kemény, mert a kényelmetlen érzetek megakadályoznák a befelé figyelést. A legjobb valamilyen természetes anyagból (kókuszrostból) készült szőnyeg, és pléd. Kezdetben egy nem túl vastag és nem túl puha szivacs is megfelelő lehet. Kellemes hőmérsékletű levegőre van szükség. Ha kicsit hűvösebb van, a nem kezelt testrészeket betakarjuk. A teljes csend eleinte szokatlan lehet, hiszen legtöbbünk túlzottan zajos, forgalmas helyen él. Fontos azonban, hogy semmi ne vonja el figyelmünket a belső történésekről. A cél, a sokszor zaklatott elme lecsendesítése, melynek elérését a külső csend, a diszkrét illatok, és a szép, de mégis egyszerű berendezés hivatott elősegíteni.
A shiatsu egyfajta aktív meditáció, mely nemcsak a kezelt személyre nézve áldásos hatású, hanem az azt adó személyt is képes ellazítani, végső soron gyógyítani. A shiatsu olyan, mint az ajándék: kapni és adni is jó.

Ha szívesen kipróbálná a shiatsu kezelést, kérem keressen elérhetőségeimen!

Szeretettel várom! 
Szoboszlai János
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